

專訪

# 有源有本 虛懷若谷

## 的徐忠正前輩

本社編輯部

徐前輩於民國廿一年九月十九日，出生於淳樸的客家小鎮——竹南茄冬坑，家有六兄弟姐妹，和樂融融。父親曾是日本東京醫學士，返國後即在家鄉懸壺濟世，而今天的徐前輩則承繼了父親的醫工作。



△徐忠正前人近照

生長在書香世家之中，身為老大的徐前輩自小知書達理，聰慧靈敏，在父母望子成龍的安排下，年僅七歲的小小年紀，就隨著長輩，搭上了船隻，遠渡重洋，負笈日本，其獨立剛毅的個性已由此可見端倪。

七歲至十一歲的學業是在日本渡過的，所以徐前輩不但精通日語且更培養了處世的應變能力。回到國內後，學家搬往尖山居住，同時在頭份國小完成學業；繼續在中學唸了兩年，後因身體不適而輟學。徐前輩欣慰地說，也因為如此，才有因緣求得寶貴的大道，而可以得道足可勝過任何的學識文憑。

民國廿九年一月廿四日，徐前輩的母親在友人介紹下求道，帶回了兩本道書，十九歲的徐前

輩徹夜未眠，沐浴在道書浩瀚的領域裡，當中若有所悟，遂於一月廿七日機緣成熟，經母親引領在錦水求道，不久即清口茹素。

二十六歲時成家，有了位秀外慧中的賢內助，幫忙料理家務；徐前輩開始追隨著洪貴昇前輩四處開荒辦道，於民國五十七年領命，足跡遍佈新竹、竹南、關西、台中、苗栗：等地。深深地感念著已故的洪前輩及陳梅香前輩夫婦倆，徐前輩將今日竹南地區蓬勃的道務完全歸功於兩位老人家。直道著：前人種樹，後人乘涼。

洪貴昇前輩是竹南一帶有名的士紳，開業牙醫，育有四男三女，個性耿直、講義氣、重感情。當初，宜蘭楊傳馨前輩欲渡他求道，可也費了一番功夫。

楊前輩與洪前輩在偶然機會相識而結交成好友，楊前輩一心想渡洪前輩求道，但時機一直未成熟。有次，楊前輩終於下定決心，放著宜蘭印刷廠老闆的身份不當，特地到小鎮來，要求當洪前輩的牙醫學徒，而在洪前輩家住了下來。日子一天天地過去，楊前輩一邊敲著假牙模型，一邊講

▽徐前人與夫人合影



道理給洪前輩聽；待了將近半年時間，洪前輩依然無意求道。楊前輩知道洪前輩是個很重感情的人，所以故意整理行裝，準備離去，並告訴洪前輩說，我倆情誼到此一筆勾銷，永遠互不相干，你不要再來找我，我也不會再來打擾你了。這下，洪前輩可心急了，馬上放下手邊的工作，答應跟楊前輩去求道。在二、三十人求道過程中，原先還執意不下跪的洪前輩，竟在聽完三寶講述後，當場開悟，立下了替天行道宏願。

求道以後的洪前輩積極地渡人，成全人，而

其嚴格的訓練，更是讓後學們永難忘懷。佛規禮節，不允許有任何的差錯，若唸錯了仙佛聖號，回去必定命其反覆背誦，不能有第二次的錯誤。曾經有一次，後學們要去向大學生講道，於是緊張、很惶恐，洪前輩說道：「大學生四年必須唸好幾科，而我們就唸這麼一科唸了三十年，有什麼好怕的？」想想，也真是如此。

民國四十年左右，正逢官考，因為竹南地區

◁ 洪實昇前輩生前遺照



▷ 陳梅香前輩（右）生前遺照



坤道道親很多，有人就跑去密告，說道親們拐誘婦女；警方握有八十多位道親名單，準備一一調訊，洪前輩一人挺身而出，自承是組頭，要承擔一切的責任，所以被關了一星期以後，還好有朋友相助而解圍。到民國五十二年，遭政府命令解散道場，但道親們依然認理修持。一貫道曾一度被誤稱為鴨蛋教，就是源於竹南坤道道親多數清口茹素，而影響了豬肉攤的生意，才被故意造謠毀謗。

徐前輩一直讚歎欽佩著洪前輩是位相當有魄力有承擔的長者，雖然竹南道場會歷盡許多的風風雨雨，但都能化危機為轉機，呈現一片清明。除此之外，洪前輩更有著悲天憫人的偉大胸懷，除了奔走道務外，還超拔了一百多位亡魂。

民國五十九年，適值五十六歲的洪前輩，終因積勞成疾，鞠躬盡瘁，在風雨夜歸空。其夫人陳梅香前輩忍住悲傷，擔起了整個竹南地區的道務。徐前輩回憶著說，洪前輩是位嚴父，陳前輩則是位慈母，智慧過人，秉著「先天為先，後天為後」的態度，來處理道務，所以現今直屬點傳師除七、八位已歸空外，共有二十一位。

徐前輩於陳前輩民國七十二年歸空後，開始負責道務，繼續兩位前輩的遺志。

對於未來基礎總壇的展望，徐前輩希望能附帶蓋座骨灰塔，讓修道人色身有個圓滿的歸宿。另外，希望總壇能成立「講師團」輪流至各地傳道，講演；因為一般有「外來的和尚會唸經」的

心態，雖然講的道理一樣，但外來的總感覺比較清新。

徐前輩特別照顧地給予道中年輕人一個建議：雖然老道親們學識較淺，但是他們的經驗與道學，都值得我們效法和學習；我們除了一味地往外渡人，有時應該來反觀自我，修煉自己，不應有功過心，應該往內心去修持，體悟師尊師母所傳的心法。愈圓滿莊嚴的仙佛，是愈慈悲謙恭。

目前竹南地區共有兩百間老中堂，而「天仁堂」則於每星期四晚上舉辦「啓信班」，現已有八、九十位學員。每當星期二晚上，就有好幾部九人座廂車往返於台北、竹南、台中之間，不管是風雨交加的雨夜或是淒冷的寒夜，道親們仍憑著一股信心與毅力到進德修業研究所上課，此等虔誠之心，足以令人感動不已。

有了謙恭、親切、慈善的徐前輩，我們已可看到竹南道務一片美好的遠景。讓我們誠摯地祝福他們……